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Iréné Harand levele a Szombathoz.
— Egy humanista végrendelete. — 

S Fischer Fülöp sárospataki főrabbii 
Felelnikell. — Pompás és szegényes 
temetések. — Nem szabad hallgatni. 
Jubileumi levelek: A váradi izr. 
hitközség, Dr. Enten kosicei főrabbi, 
Dr. Kálmán kőbányai főrabbi, Dr. 
Bernfeld Imre, Dr. Csermely Gyula 
— Olvasom ... nem olvasom ...
— Riportok. — Hirek.



Zsidó uisógiró az elasz korona­
rend lovagja

Kleinlerer Dávid, olasz-zsidó újságírónak 
néhány nappal ezelőtt nyújtották át fényes 
külsőségek között az Olasz koronarend nagy­
rendjelét. Kleinlerer hosszú ideig volt titkára 
a hires olasz-zsidó politikusnak, Luigi Lu- 
zattinak. Tizenötéve pedig az ITA. római 
tudósi tó ja.

M—
FIGYELMEZTETÉS! A pesti iziaelitci 

hitközség rabbisága tévedések elkerülé­
se végett nyomatékosan felhívja t. Hit­
testvéreink figyelmét arra, hogy kizáró­
lag a Hádinger Ede és Fia cég ,.Hanna“ 
kóser szalámi- és füstölthús áru gyára 
áll a rabbiság felügyeleti* alatt s így 
csak az e gyárból eredő árukért válla­
lunk vallási felelősséget. A hitközség 
elöljáróságának ellenőrzése folytán a 
gyármányok minősége és ára a hivők 
igényeinek mindenben megfelelő. Ennek 
alapján kérjük t. Hittestvéreinket, hogy 
csak e gyár készítményeit vásárolják.

A pesti izr. hitközség rabbisága.

AZ IZR. MAGYAR IRODALMI TÁR­
SULAT február 17-én. szerdán d. u. 6 
órakor a Pesti Tzr. Hitközség dísztermé­
ben (VII. Sip-u. 12. n. em.) tartja felol­
vasó ülését. Tárgysorozat: Prof. Krausz 
Sámuel dr., a bécsi Jüdisch—Theologische 
Lehranstalt rektora: Sába királynője 
abesszin legendája zsidó szempontból. 
Moh ácsi Je nő dr.: Az Ember tragédiája 
és a zsidók. Fenyő László: Versek. Aen- 
dégeket szívesen látunk. Belépődíj nincs. 
A megkezdett előadás folyamán sem a 
belépés, sem a távozás nincs megenged­
ve.

BARMICVO. Dr. Bernét Miklós 
január 50-án gyönyörű beszéd kíséreté­
ben avatta barmicvóvá Galambos 
Györgyöt, a pesti izr. hitközség gimná­
zium tanulóját, Galambos Jenőnek, a 
pesti izr. hitközség főtanácsosának fiát. A 
gimnázium templomának lélekemelő is­
tentiszteletén a kántori funkciót Gold- 
stein József látta el kultúrált énekmuvé- 
szetével. Az istentiszteletet megelőzően 
Goldberger Salamon, a gimnázium igaz­
gatója, lelkesítő beszéd kíséretében nyúj­
totta át az ifjúnak a Zsidó Gimnázium 
Barátainak Egyesülete imakönyvét.

NÉVVÁLTOZTATÁS: Presser Béla 
dr. szigetvári kerületi főrabbi családi ne­
vét a M. kir. Belügyminiszter 3559—1955. 
III. a. sz. rendeletével „ B e r e n d '’^-re 
változtatta.

KEDVEZMÉNYES SZENTFÖLDI TÁR­
SASUTAZÁS. A Múlt és Jövő az idén ta­
vasszal is megrendezi szokásos szentföl­
di társasutazását az Adriatica olasz ha- 
jó.stársaság Gerusalemme, illetve* Galiba 
nevű szalóngőzösein, melyek az utasok­
nak minden kényelmet, ortodox Tel ügy e*- 
let alatt álló ellátást (diétást is) bizto­
sítanak. Indulás április 15-án. A prog­
ramba fel van véve a Szentföld minden 
régi és új nevezetessége. Dr. Patai Jó­
zsef ezúttal tizenkettedszer indul a Szent­
földre, ahol ezúttal is méltó fogadásban 
részesítik la magyar zarándokcsoportot. 
Minthogy kettős külső kabinok a hajón 
korlátolt számban vannak, a íjel(*ntke- 
zést minél előbb kell eszközölni, legké­
sőbb február 20-ig, a Múlt és Jövő kiadó­
hivatalánál, Budapest, V Vadász u. 11. 
Telefon: 1-199-55.

KÉT PEDAGÓGUS ÜNNEPLÉSE. B í 
ró Kálmánt és Fürst Aladár dr-t, a 
zsidó gimnázium két tanárát, meleg ün­
neplésben részesítette a zsidó gimnázium 
tanári testületé abból az alkalomból, 
hogy most töltötték be életük hatvanadik 
évét. A testület jókívánságait értekí'zb*- 
ten tolmácsolta G o 1 d b e r g e r Salamon 
igazgató, a testület azonkívül a leány 
gimnázium tanári karával együtt társas 
vacsorával tisztelte meg az ünnepclt(*k(‘t.

AZ IZRAELITA MAGYAR IRODALMI 
TÁRSULAT FELOLVASÓ ÜLÉSE. Január 
27-én' tartotta az IMIT havi felolvasó ülé­
sét. Dr. Dénes Lajos elnöki megnyitó­
jában a nemrég elhunyt Somlyó Zoltán 
költői arcképét rajzolta meg és sajná­
lattal jelentette, hogy a felolvasó-bizott­
ság elnöke és alelnöke betegség miatt 
vannak távol. Dr. Kunos Ignác, a tö­
rök folklóré bibliai vonatkozásait gyönyö­
rű költői átdolgozásában : ismertette. 
Hajnal Anna versei igazi nagy lírai 
tehetség megnyilvánulásai. K a r c z a g 
István novellájának aratott nagy sikert. 
Az ülés végén Wertheimer Adolf 
az IMIT elnöke mondott hálás köszöne­
tét az elnöknek, a szereplőknek és a 
nagyszámban megjelent közönségnek.

A TIVOLI filmszínház műsora feb 
már 11-től ismét elsőrangú képet mutat 
be, melynek főszereplői Shirley Temple, 
Alice Faye, Glória Stuart, Jack Haley és 
Michael Whalen. A film a Szegény kis 
gazdag lány c. zenés vigjáték. Ezenkívül 
műsoron van Stan és Pan vigjátéka: Biz­
tos úr, kérem é.s magyar és Fox világ­
híradó. Jegy rendelés teb*fonja: 1-250-49.
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SZOMBAT
Dr. KCNEZ-KURIÁNDER EDE 

SZEMLÉJE

PISCHEK FV£ÖdP
a sáros pataki orthodo.v hitközség főrabbija:

,,Zsidók vagyunk stb' 
lojális hangii Írása 

néhány me gj eg y - 
szive.s közzétételét

hjcn íiszfelf Szerkesztő urf
li. / olíjúirdlúnak 2. szúinálxm le(fuifíl)hi 

leimkáiiniuil ^/Zsidók ixtc/iiiink .síb" és cse- 
('('f foyJdlkózó, 

(irro késztet enyeio, koyy 
zést fűzzek ahhoz, melyek 
kérném,

Mindenekelőtt engedje 
l rojn, 
(illalótnos 
('yy('’''ek a 
és pajzs" 
veréb" dr. 
ki ideiében 
az 
sőt 
mi nayy mestereink a középkorban 
azért folytattak hitvitákat más felekezetűek- 
kel, mert karhatalommal kényszeritették őket 
ilyesmire. De csak eyy pillantást kell vetnünk 
a /. D, Eisenstein által Dk^S-ban NeiirYork- 
ban kiadott „Oeár Vikiichiin’-baf mely remek 
kiálUtásói, hatalmas mű a kereszténység ellen 
mind a mai napig zsidó részről hébcriil irt 
h gkiválóbb apologetikai Írásokat^ valamint 
az ilyen munkák bibliographikiis jegyzetét 
tartalmazza, hogy megdönthetetlenül bebizo­
nyosodjék számunkra, hogy ezeknek a hitvi­
tázói iratoknak óriási többsége nem holmi 
külső kényszernek köszönheti létrejöttét, ha­
nem egyszerűen annak a természetes körül­
ménynek, hogy a zsidó apologéták kötelessé­

meg Szerkesztő 
hogy itt tárgyunkra vonatkozólag egy 

elvi kérdést tisztázzak. Egyani.s 
Hangba páter ellen kiadott „Vért 
eiinii, mint legutóbbi, a „szürke 
Hoykó) ellen intézett miiidzám te- 

az ő „sév v'ál tászeló’-jukat azzal
állitásukkal vélik jogosan megokolhatni, 
az egyedül helyesnek deklarálni, hogy n 

a középkorban csak

güknek tartották, hogy keresztény részről 
szándékii állitásokkal é.s irásokkfil 

megvédi Imezzék hitsorsosaikat. Sőt 
biblioger- 

tühh zsidó-német zsargonban, 
A'V/. században irt és kiadott 

fel is van sorolva. Ezek pe- 
köznép és a nők számára 
igenis mindenkoron elemi 

zsidó szellemi- 
hogy a 

ett támadásokat kivédje

Íö:-f') térib") 
szemben 
fölötte érdekes látni, hogy ama 
jegyzékben tüdih zsidó-német 
még pedig a 
ap(doge:ikai mű 
dig kizáróan a 
Íródtak. Tehát 
életszükséglet volt a vallásos 
ség kontinuitása számára, hogy a létalapjai 
ellen intézett támadásokat kivédje és ne tér­
jen hallgatólag napirendre felettük. Mert ez 
igenis annak a látszatát képes kelteni tájé­
kozatlanok szemeiben, mintha a zsidóság el­
len intézett támadások jogosultak volnának.

Most pedig engedje meg Szerkesztő Uram, 
hogy velem foglalkozó) Írásának leglenyege- 
sebb részére térjek át. ()n azt írja: „a hiva­
tal o.s orthodo.via é.s a hazai orthodo.r rabbi­
kar csak azt a rabbit beesüli, aki hébernyelvű 
é.s régi értelemben vett theológiai működést 
fejt kié' Itt volna egy kis észrevételem. Nem 
tudom, hogy kit ért On a „hivatalo.s ortho- 
doxia" alatt. A; orthodo.r központi irodát ? 
\os, ez az orthodo.v központi iroda több, 
mint egy negyed évszázaddal ezelőtt nagyon 
i.s meg tudta beesülni magyarnyelvű Írásai­
mat, még pedig annyira, hogy az általa akko­
riban kiadott „.Magyar Zsidó’' cimű hetilap 
két, vagy három legelső évfolyamának javát- 
savát általam irt (gyakran csak álnévvel jel-
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zett) dolgozatok képezték. Ezen dolgozatok­
nak egy része két könyvben újból is ki lett 
adva. Az egyiknek az „Egyesülhetnek-e az 
orthodoxok a neológokkal cimü könyv ki­
adását utólag az orth‘. iroda nagyobb összeg­
gel szubvencionálta, mig a másik, „Orthodox 
és neológ zsidóság’' cimüt egészen az ortho­
dox iroda adta ki! Valamint a néhány évvel 
ezelőtt a dr. Kecskeméti Lipót „Egy zsidó 
vallás van-e, vagy több” cimü könyvére adott 
válaszom német variánsa szintén teljesen 
orth. iroda által kiutalt pénzen adatott 
újra.

De, — fogja On igen tisztelt Szerkesztő 
ellenvetni — mindezt saját jól felfogott é 
deke követelte
De ettől még olyan távolra eshet a 
charifüs 
esülése,

az 
ki

Ur 
ér- 

a „hivatalos orthodoxia'-tói. 
nem 

- és mágidüsz-féle munkák megbe- 
mint Makó, vagy mondjuk aktuáli­

sabban — hogy miért aktuálisabban, arról 
majd később fog zengeni a nóta — tehát, 
mint ,,Munkács” — Jeruzsálemtől! Ez igen 
helyes felfogás. Csakhogy, midőn kb. 15 év­
vel ezelőtt majdnem egyidöben jelent meg a 
„Tálműdről” magyarul és „In seinen Spu- 
ren...” cimü Hirsch Sámson Háfáelröl né­
metül irt két munkám, akkor boldogult 
Franki Adolf z. c. l. nemcsak leghizelgöbb 
.szavakkal fejezte ki elismerését, hanem — 
mit őszintén szólva nem is igényeltem — úri 
honoráriumot is küldött e két könyvért. Pe­
dig talán Franki Adolf is hozzátartozott a 
„hivatalos orthodoxiá”-hoz? Midőn pedig 
néhány évvel ezelőtt (1930-ban) „Szombatok- 
ra” cimü könyvemet adtam ki, akkor megint 
ez a Franki Adolf volt az, ki ezen alkalom­

legmelegebben üdvözölt, 
üdvözlést, 

„Kibálti 
„Megkaptam 

ff 

inai legelsőnek és
Mint szent ereklyét őrzöm ama 
mely ezen szavakkal kezdődik: 
szifráj hábohir v^háinázhir!''
világosan és ragyogóan megirt könyvét.

S hogy Franki Adolfnak méltó utódja 
ezen pontban bizonyára dicső elődjének né­
zetét osztjOf erről legutóbb volt alkalmam 
meggyőződni.

Tehát Szerkesztő Uramnak kijelentése a 
hazai ,fhivatalos orthodoxiá^^~ról legalább is 
egy kissé labilis számomra«.. Annál is in­
kább, mert a hazai orthodoxiában az utóbbi 
időkben erőre kapott bizonyos irányzatok

következtében adminisztratív tekintetben meg 
hagyján, de „világnézleti” dolgokban nem 
igen lehet „vezetni.”

Hiszen elismerem, hogy vannak csodabo­
garak a hazai orthodoxia világi reprezentán­
sai között. S épen legújabb munkám szerezte 
meg nekem egy ilyen csodapéldánnyal való 
megismerkedést is. Ugyanis egy ur, ki kul- 
turorthodoxnak, sót egyenesen Hirsclrtanit- 
ványtiak szereti feltüntetni mayát, (nem pesti 
az illető ur), nemrég azt irta nekem, hogy 
már azért sem búzyólkodik munkám terjesz­
tése érűekében, mert én szóhoz juttatok ben­
ne egy urat, kinek vallási iránya nem felel 
meg az ő igényeinek. Erre én nem azt felel­
tem az illető urnák, hogy hiszen munkám 
bevezetésében eléggé megokadatoltam a leg- 
orthodoxabb orthodox számára is, hogyha 
egy mesümed egy és ugyanazon rőpiratban 
intéz támadást orthodox és kongresszusi rab­
bi ellen, akkor mi sem kézzelfoghatóbb, mint 
az, hogy közösen kell fellépni az ilyen táuia- 
dá.s ellen. Sőt még azt sem válaszoltam az 
illetőnek, hogy ne akarjon ö pápább lenni a 
pápánál. Hogy amig ő már 25-30 évvel ez­
előtt is fényes üzleteket csinált, én szemeimet 
rontva, féléjszakákat töltöttem el azzal, hogy 
védelmi iratokat (dolgozzak ki a hazai ortho­
doxia Szajnára, nem üzleti érdekből, — mert 
hiszen még a postai költségeket, melyekbe 
cikkem folytonos küldözgetése került, sem 
lérittettem vissza magamnak. Hanem azt ir­
tani emlitelt urnák, mi magyar honi ortho­
doxok kiválóak vagyunk mindenféle „dikdii- 
ke ánijusz” kitalálásában, ha arról van szó, 
hogy kibújjunk vídami pénzbe kerülő morális 
kötelesség teljesítése alól. De máskülönben 
is, hogy legalaposabban megnyugtathassa há­
borgó lelkiismcretét azon attentátum miatt, 
hogy én közölni bátorkodtam dr. Hevesi Si­
mon levelét munkámban, menjen el városá­
nak orth. rabbijához és kérje el tőle a dr. 
Plátó néhai kölni orth. rabbi és tanitóképez- 
dei igazgató által 1889-ben kiadott „Kunteresz 
hávloász hádám” cimü haláchikus művet. Eb­
ben a 360 oldalas könyvben a szerző legszé­
lesebb alapon bizonyítja, hogy a megtörtént 
rituális metszés után tilos a levágott állat ki­
múlását avval meggyorsítani, hogy fejbe ütik, 
vagy pedig kést szúrnak nyakába, (A sakto-
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lási tibdoni már akkoriban előre vetette ár­
nyékát Németországban.) Nos, ennek a 
könyvnek elején egymásután le vannak nyom­
va Spektor kovnói, Schreiber Sz. R, pozso­
nyi, Jánovszki kievi, Fuchs M. U. nagyvá­
radi, Silberstein 1, váci és Schmelkesz l 
przemisli (később lembergi) rabbiknak a szer­
ző döntéséhez hozzájáruló nyilatkozatai. 
Közvetlenül utánuk pedig közöltetik Kohn 
Sámuel dr. hozzájáruló nyilatkozata, a pesti 
kongr., rabbinátiis nevében! Pedig a szerző, 
Hirsch S, R. legelsé) veje volt! Nos, mit szól 
ehhez az én emlitctiem Hirscb-Jünger-em?

Ami pedig Szerkesztő urnák azon minden 
bizonnyal jó induRdból fakadé) tanácsát ille­
ti, hogy ne fussak kocsi után, (ímely felven­
ni nem akar - sajnos, ezt a tanácsot nem 
követhetem. Egyszerűen azért nem, mert én 
nem futok az után a bizonyos kocsi után. 
Mert — beléjeszüleitem! Ezen folyóirat szűk 
helye nem engedi meg^ hogy itt 
fejtegessem a következőket. Tehát 
dári.s stílusban mondhatom el. 
anyai nagyapám és tanitóm R. 
Szó fér z, 
re a két 
orthodo.r. 
fehérvári, 
testvérbátyja, R. Cháj^m Szófer z. c, b, mun­
kácsi, később pesti orth. rabbi volt — mint 
ezt dr, Grosszmann Zsigmond a magyar honi 
zsidóság iijabbkori történelmében is helye 
sen kiemeli — a hazai zsidóság kettéválásá­
nak legfőbb spiritus rektora. Ugyancsak em- 
litett volt a hazai orthodoxia legelső dokfri- 

bővebben 
csak lapi- 
RúldoguR 
Züszmann

c. l, lángszavii agitációjára jött lét­
legelső, magyarországi különvált 
hitközség: a bonyhádi és a székes- 
S ugyancsak ezen nagyatyámnak

való nayyajKiin, R. Akiba Fi- 
iiéhai -ciki rabbi, pedig dr. 
kolini rabbivíd, Hirsch S. R.

Háichájiin' cimii 
egy kis részletet

következő esetet 
dolgom volt a

suw'íBxr

nos Húsvéti érül
Á felügyeletet az egri főrabbi, főtisztelendő 

SchreSbw Simon ur eT 
gyakorolja.

N húsvéti áru gyártásának rituális felügyelete még sokkal szigorúbb, mint az egész 
éven át gyártott áru amúgy is nagyon szigorú felügyelete. E szigorú rituális 
felügyelet teljes erejű biztosíték arra, hogy az áru és igy különösképen a húsvéti 

áru megbizható^:ágához soha kétség nem férhet

AhlllSIIOti tehát a legvallásosabb emberek is allllwVvRI Hl Ul legteljesebb bizalommal fogyaszthatják.

FRANCK HEfJRIK FIAI R.-T.
Budapest, 113. postafiók 5. Telefon: *2-6S8-45.

—^11II—I———— WUi 
nerje. (L. Machneho Chájim, dót. Crách Ch. 
II rész 5. szám, .Megjelent 1871-ben, R. 
.Móse Schíick dót. sokkal későbbéi} ielent meg. 
.[tyai részről 
scher z. c. l.
Gugcnheimer,
v( jévcl együtt avatta fel a harmadik magyar­
honi önállé) orthodo.r hitközséget: a győri 
és győrszigetinek zsinagógáját. Avatóbeszéde 
(kéziratban) birtokomban van és csak mina­
pában közöltem az „Ocár 
folyóiratban (.5697. II. sz.) 
belőle.

Legvégül még csak a 
hozom fel. 4 évvel ezelőtt 
kultuszminisztériumban. Mikor mélt. dr. Ger- 
lóczy Károly oszálytanácsos urnák bemuRd- 
kozni akartam, ő közbeszólt: „Hiszen én 
főtisztelendő urat már évek óta ismerem az 
orthodoxia és a neológia közötti unifikáciéi 
ellen irt munkáiból.** Megjegyzem: nem én 
juttattam el írásaimat a minisztériumba.

Tehát akár akarom, akár nem — hivata­
losan is benne ülök abban a bizonyos szent 
kocsibaj}. Hogy bizonyos körök nagyoj} 
ügyelnek arra, hogy valamiképen hozzá ne 
tudjak nyúlni a gyejdőhöz, az is tény. Csak­
hogy én ilyesmivel nem igen szoktam törőd­
ni. Ha, mint Gn írja, még a halhatatlai} 
Rámbám és S. R. Hirsch seii} eléggé ortho- 
do.}: az illetők szemeiben, akkor nekem sem 
kell bizonyára zokon vennem az ilyesmit.

Maradok kész híve
FISCHER FCLÖP 

sárospataki főrabbi.
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JOr.KENÍZ KURIANMR EDE 
^^SZEMLÉJB

Egy humanista végrendelete

a rokonok- 
összeg kifizetése 

vagyon felét a 
a másik felet 

I egyházra ha­
olvasom Hegedűs 
című lapjában a 

vonatkozó követke­

Nagyon tehetséges és igen érdekes 
ember volt Várady Zsigmond. Kiváló szó­
nok, kitűnő jogász, nagy stiliszta. Beret- 
vaéles eszére rábízták! az emberek a leg­
bonyolultabb perek vitelét. Volt is ei.nck 
látszatja. Soha semmiféle vállalkozásában 
nem vett részt, mégis óriási vagyont 
gyűjtött össze kizárólag ügyvédi tevé­
kenységből. Mint szegény fiú kezdte és 
sok százezer korona maradt hagyatéká­
ban. Gvermeke nem volt és 
nak hagyományozott 
után megmaradt tetemes 
szabadkőművés páholyra, 
pedig a váradi kálvinista 
gyományozta. Most 
Nándor „Szabadság” 
végrendeletnek erre 
ző mondatait:

„ ... Oly célból, hogy az alapít­
vány kamatai szegény, tehetséges 
református vallású tanulók kikép­
zésére és nevelésére fordíttass;r 
nak.

Minthogy vagyonomat .nagyvá­
radi polgárok közt szereztem, 
nagyváradi születésű ifjak, másod­
sorban biharmegyeiek részesíten- 
dők előnyben. Az ev. ref. vallás 
hoz tartozást feltételül azért kötöm 
ki, mert városunk izraelita és ró 
mai katholikus ifjúságáról már 
nagymértékben úgyis történt gon^ 
doskodás és mert tapasztalataim 
arra mutatnak, hogy a protestáns 
nevelés a szabad és magyar szelle­
mű ifjak legjobb iskolája.**

Magát azt a kikötést, hogy hagyaté­
kának jövedelmét csak faji és felekezeti 
gyűlölködéseken felülemelkedő jutalma- 
zottak élvezhetik, Várady Zsigmond vég­
rendeletének az a része tartalmazza, 
amely a humanista szolgálatban teljesí­
tett munkásságot honorálja. Itt jegyzi 
meg a végrendelet, hogy:

„Ki van zárva oly működés ju­
talmazása, mely bármily vonatko-

VÁRADY ZSIGMÜNDin memóriám

zásban valamely felekezeti 
párt'szeiiipontot 
alább: „

vagy 
szolgára Majd 

kiadható az évi jövedelem, 
vagy annak valamely része oly cél, 
eszme, vállalkozás vagy egyesület 
támogatására, amely sikere eseté­
ben a társadalomnak humanista 
szellemben való átalakítását, a test­
vériség és az egész emberi faj ösz- 
szetartozandóscigának öntudatára 
emelését jelentené^.

Az életben krajcároskodott, mint egy 
skót, de végrendeletében fejedelmien bő­
kezű volt. Egyben hitvallást tett életébe?! 
szünet nélkül hangoztatott liberális esz­
méi mellett.

Nekem principálisom volt. Később ba­
rátkozott velem, de mint paívarista, nála 
szolgáltam, helyesebben tanultam. Tőle 
sokat lehetett tanulni. Bort, sört, kávét 
nem ivott, nem szivarozott és aránylag 
gyenge szervezete ellenére óriási volt a 
munkabírása. Az én időmben azon volt, 
hogy német tudását tőkéletesbítse, e cél­
ból Spielhagen regényeit olvasta. Ha va­
lamelyik szónál megakadt, szótár helyett 
nekem kellett kisegíteni. Egy ízben bo­
roszlói ügyfelünknek, periratnak is be­
illő hosszabb levelet kellett írni németül, 
rámbízta a fogalmazást, de nem volt vele 
megelégedve. 6 maga megírta íeliát a le­
velet magyarul, 
ga németre 
kellett javítani, 
hadilábon állott 
te a dativust az accusativus-szal. Ekkor 
kiderült, hogy noha én behatoltam a 
nyelv mélységeibe és jobban tudtam né­
metül, mint ő — ő mégis többet tudott 
németből. Óriási volt a magyar szókincse 
és ezeket a szavakat ő németül is tudta.

Különös szokása volt, hogy szeretett 
aranypénzekkel játszani. Néha bezárkó­
zott a szobájába, ahonnan perceken át 
kihallatszott a Napoleon-aranyak csen­
gése.

le is fordította saját ma­
remekül! csak itt-ott 
mert „der-die-das”-szal 
és süriin összetévesztel-

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



SZOMBXr
Elismert tekintély volt minden téren, 

ő volt a bohémek közt a „vajda“.
Velem mindig baj volt, ö ugyanis nem 

tíírte a szivarfnstöt, a dohányzás szigo- 
riian tilos volt az irodában. Ha elment, 
hosszabb tárgyalásra, mégis rágyújtottam 
egy-egy cigarettára, de ebből mindig baj 
lett, mert még ci késő délutáni órákban 
is, a szellőztetés dacára, megérezte, hogy 
áthágtam a dohányzási tilalmat. Egy íz­
ben komolyan megharagudott, de azért 
nem akart elbocsátani, hanem áthelyezett 
Pallay Lajos irodájába, ahol rokoni kap­
csolatok révén szintén ő volt „spiritns 
rector'\ Így továbbra is az ő mentorko- 
dásci alatt csiszolódtam az ügyvédi mes­
terségben.

Öngyilkosságának igazi titkát magá­
val vitte a sírba.

Vészi József beszélte nekem annak ide ­
jén. Közvetlenül öngyilkossága előtt el­
kezdett éjjelezni, síírüii megjelent az 
Abbáziában Vázsonyi Vilmos asztalánál 
5)000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

ío ff alom

es o, tiki egy életen át solia 
alkoholt nem ivott, hat-nyolc 
nvakot fogyasztott estéiikint. 
érezte, hogy 
ben.

egy korív 
pohár ko- 
Mindenki 

Zsigánál valami nincs rend-

IccM, Uaccund a. S'z&tn&aiUwe’
A zsidóstig 5500 éves törtéiK'té- 

Ix'ii már minden féle (‘lőfürdnlt, d(‘ 
példanélküli az ll•(‘ne I larand ('s(‘t(\ 
aki mozgalmat indított az aiitiszenni- 
tizniiis l(‘kiizdéséi(\ llaicias (dánnal, 
sok t(dietségg(d és komoly, szép 
(oedménnyel. Lapjának mottója ígv 
hangzik: .,lcli bt'kiimprc' (hm Anti- 
semitismiis, \v(dl (o* nns(‘r Chi ist(m - 
tnin schiindet“. M(‘gkértnk a neves 
asszonyt, írjon a Szombatban ön­
magáról és sajátos éhdviszonyailól. 
A bí'érkezett választ. ('r(‘(l('ti né- 
m(‘t ny(d^■en, az alábbiakban közöl­
jük:

Ich wurde iin Sepíeiubei' 1900 gc- 
boren. Mein Vater betrieb eme bau- 
fachliche Ansíreicherei u. Lackie- 
rei und beschaftigte gégén 100 Ar- 
beifer. Mein Vater war Sudeien- 
deufscher. Seine Ahnen staininen 
aus Oberwisfemitz bei Nikolsburg 
Ml Miihren und sollen einer Faini- 
Henüberlieferung zufolge von den 
Gráfén Wedl abstammen, welche 
ihren Adél gégén eine Schiniede

von meinen

eine Sieber-

ein,getanscht habén sollen. Die Do- 
kninente, die dies belegen, sollen 
iiii Turniknauf dér Oberwister- 
nitzer Kirche, welche 
Alinen erbant wnrde. eíngeschlos- 
sen sein.

Meine Mutter war 
biirger Sachsin aus Hermannstadt 
und Toehter eines Grossbauern.

Ich $elbst habé nach deni nor­
málén Erziehungsgang eines Mad- 
chens aus biirgerlichein Hause im 
Altér von 20 Jahren einen aktiven 
Offizier geheiratet.

Deiii Grundsatze iiieiner lieben 
Mutter, die ich im Altér von 18 
Jahren verlor, nie zu fragen, was 
ein Mensch ist. sondern w i e dér 
Meusch ist. (getreu, habé ich meine 
Kraft den Verfolgten und Notlei- 
denden gewidmet.

Im Jahre 1953 habé ich eiue 
kiéi ne Brochüre in einer Auflage 
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von óOtauseiid Exemplaren h«raus 
gegeben, welche aut einer Seite 
das Hackenkreuz und auf dér an- 
deren Seite eine Waage tragt. Dic­
se Brochiire brachte mir tausende 
und abertausende von Zuschriften 
und schuf die Kerntruppe meiner 
Anhanger.

Dann folgte eine Reihe von Ver- 
sammluuigen, die fást durchwegs 
von Christen und zwar meisten- 
teils aus Kreisen dér Kleinrentner 
und Arbeiter, etc. besucht wurden. 
lm Jahre 1933 erschien die erste 
Nummer dér „Gerechtigkeit** und 
anderthalb Jahre spater mein 
Buch „Sein KampF\ Antwort an 
Hitler.

Heute zahlt die Bewegung cca. 
33—36.000 Mitglieder und isi in 
sietem Anwachsen begriffen.

Teh hoffe, Ihnen wenn auch mit 
wenigen Worten, aber trotzdem 
erschöpfend über mich berichtet 
und Ihnen damit für Ihre Zweeke 
l>estens gedient zu habén.

Mit den allerherzHchsten Grüs- 
sen verbleibe ich Ihre 

aufriehtiffe 
1RENE HARAND

emlékün-

KECSKEMÉTI LIPÓT EMLÉKE. Je ­
leztük már hogy az Ardeal és Bánáti 
Orsz. Izr. iroda külön emlékünnepélyt 
rendez elhalt alelnöki', néhai dr. Kecs­
keméti Lipót emlékére. Ez az
nepélv az Orsz. Iroda folyó évi nagygyu- 
lés^" keretében fog lefolvni. A kongresz- 
szu*i. mint értesülünk, folvó évi májtH 
hé) 2-án és 5-án lesz Oradeán. amely al­
kalommal az Orsz. Izr. Iroda ('Inökségé 
iH'k felkéré’-a'rí' dr. Vágvölgyi Latos, a 
hírneves aradi főrabbi fog emlékbeszé­
det mondani. L^ffyanez alkalommal az 
Orsz. Iroda dr. Kecskeméti Lipót nrvér*^ 
alapítvánvt tesz, melvnek kamatait éven- 
tí‘ a boldogult nevét viselő oradeai L 
e(‘um legtöbb tanulói kapják.

A VIIT-IX. KÉR. I2R. NÖEGYLET, in­
tézményei javára, az ifjúsági csoporttal 
karöltve, e bó 27-én, szombat este 9 órai 
kezdettel a Goldmark teremben, méló- 
ságos Sern Samu úr és Neje védnöksége 
alatt, műsoros táneestélyt rendez, mely­
re ezúton is tisztelettel meghívja a nő­
egylet tagjait és jóbarátait.

A PESTI IZR. NÖEGYLET SZERETET­
OTTHONA. A Pesti Izr, Nőegylet 1950- 
baii ünnepelte fennállásának 70. évfordu­
lóját és ez alkalomból S i ii g e r Albert- 
ne elöljáró kezdeményezésére elhatároz­
ta egy Női KSzereletotthon felállítását. A 
terv az egyesület nagynevű és kiváló (d- 
iiükasszonyának, Vészi józsefiiénak 
irányítása és vezetése mellett valósággá 
érlelődött és az igazgató választmány tag­
jai iránta való szeretetükböl és nagyra­
becsülésükből, áldozatkészségükkel lehe­
tővé tették az uj intézménynek a közidi 
napokban való megnyitását. Nagy hálá­
val tartozik az egyesület vezetősége dr. 
K (í r e k e s Odón egészségügyi lotaná- 
csosnak azért a lelkes odaadásért, aimdv- 
lyel az uj intézmény megvalósitását a 
hatóságoknál támogatta. Az Otthon meg- 
szervezési munkálatait dr. 
Dezsőné elöljáró irányítja 
hozzáértéssel és elismerésre 
gósággal (irosz Dezsőné (döljáró, oda­
adó. áldozatos segítsége nudh'lt. \/. (dö- 
munkálatok már annyira elörelialadoi- 
tak. hogy a Pesti Izr. Nöegylet Női Sz(‘- 
leti'tottlionát. - amel> imuK'déket lóg 
nyújtani a legtöbbet szmiví'chdt közép­
osztály 20 hajótöröttjén(‘k, 20 ottlionta- 
lanul, támasz nélkül maradt ('laggott sze­
gény zsidó nöri(‘k. — f. hó 5-én fogja át­
adhatni nemes lamdidtetősének.

B e r 11 á t li 
a legiiagyol)!) 

méltó biiz-

Báró dr. Kohnei* Adolfné mélysé­
ges fájdalommal jelenti, hogy imá­
dott férje, életének büszkesége, a 
legjobb apa. nagyapa és rokon

szászbereki
báró KOHHER ADOLF dr.
71. életévében hosszá szenv(‘dés 
után (dköltözött az élők sorából.

Drága halottunkat 195". évi f(d)- 
riiár li(') 2-án. kedden déli 12 órakor 
kisértük utols(') átjárii ci k(‘iep(‘si- 
áti izr, temetőbe.
Farkas Istváiiiié, szül, báró Koliiier 
Ida és dr. Lukács Antalne szül, bá­
ró Kohner Kató gy(‘rm(‘k(d. Farkas 
István, dr. báró Dirsztay Gedeon és 
dr. Lukács Antal vej( i. Farkas Ká- 
i'oly, Judith és Pál, báró Dirsztay 
Enimi és Béla, ifj. Lukács Antal i s 
Han na unokái, sógorai, sógornői és 

egész rokonsága.
ÁLDÁS EMLÉKÉRE!
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Oradeai Jsraelita Hiíltöxség
Amikor elénk érdeklődéssel ol- 

\ ássuk b. lapjában, hogy a „Szom­
bat/’ 10 éves fennállásának jubilen- 
inát ünnepli, engedje meg, hogy a 
nagyváradi izr. hitközség nevében 
meleg, őszinte nagyrabecsülésünk­
nek és szerencsekívánatunknak ad­
junk cl jubileum alkalmával kife­
jezést.

Községünk őszinte jó kívánsága, 
túl a convencionális üdvözleten, 
nemcsak az értékes közi rónak, a 
nívós felekezeti lapnak, a harcos 
közéleti férfinek szól, h anem an­
nak a dr. Kenéz-Kurlander Edé­
nek. aki a mi váradi zsidó közéle­
tünknek egyik legmarkánsabb, 
legértékesebb tagja volt, akire mi 
\ áradlak büszkék voltunk és va­
gyunk és akit az é\ tizedes elsza­
kító! tság — ebből a városból — 
sem tudott közömbössé tenni vá­
rosunk. zsidóságunk és ebben a nij 
külön zsidó közéletünk iránt. 
Hogy az még napjainkban is ügy 
van. arra dokumentum a 10 éves 
..Szombat^, amely időről-időre fog­
lalkozik Aárad zsidó eseményei­
vel. zsidó közéleti nagyságával. 
Hogy pedig már évtizedekkel ez­
előtt is ígv A'olt. arról beszéljen az 
alábbi reminiscencia.

19JS. é\ben történt, hogy hitköz­
ségünk foglalkozott azzal a gon­
dolattal. hogy a ma már mélyen 
gyászolt. 1m)1 dogéin lékeze tn, nagy 
papunk, dr. Kecskeméti Lipótnak 
müveit óhajtja kiadni. A háború 
vérzivatarában bizony erre a nagy 
anyagi áldozatot kívánó vállalko­

zásra nagyon nehéz volt az anya­
gi alapot előteremteni. A község­
nek ez a megvalósíthatatlannak 
látszó vágya hírre kelt Pesten is 
és 191S. jiil. 24-én kapjuk dr. Ke- 
néz-Kurlander Edétől a következő 
levelet :

„Kedves Ármin ! Bank útján 
átutaltam Címedre 3000.— koro­
nát. Ezen összegből 1600.— koro­
nát volt nagyváradiak raktunk 
össze, 1400— korona pedig úgy 
gyűlt egybe, hogy Farkas bará" 
tünk gyűjtött 14 előfizetőt, akik 
100 koronákkal előfizettek a 
majdan megjelenő munkára. 
Kérni fogom, annak idején a 
Moskovits Farkas címére 14 pél­
dányt I>eküldeni. Előfizetőket 
még fogunk gyűjteni. Farkas ba­
rátommal együtt még azt kérjük, 
hogy nevünk semmiféle formá­
ban ne szerepeljen.^^
Ezt a levelet kísérte Moskovits 

Farkasnak. — akinek az inspirá­
ciót nyilván dr. Kenéz-Kurlander 
Ede adta — magas szárnyalásé, 
remekbe foglalt alapító levele. Ez 
az oszeg vetette meg szimbolikus 
alapját a majd később, háború 
után realizált könyvkiadásoknak, 
amellyel lehetővé tettük, hogy a ' 
halhatatlan érdemű papnak tudo­
mányos műveit átadhattuk a zsi­
dó tudományos világnak.

Ezek után megérti ön. hogy a 
konvencionális üdvözleten túl, a 
mi zsidóságunkat és annak vezető­
ségét Önhöz a múltban és az eljö-

• »
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vendő időkben olyan őszinte ér­
zelmek kötik, amelyek spontán 
előtörnek az Ön közéleti munká­
jának jubileumi ünnepségén.

Fogadja ismételten szerencsekí- 
vánataink mellett nagyrabecsiilé-

sünk Őszinte kifejezését. 
A nyugati szert.

nevében:

Dr. Konrád 
titkár.

izr. hitközség

Dr. Faragó 
elnök.

"Dr. Eníen Manó kosicei főrabbi
Mélyen tisztelt, nagyrebecsült Szer­

kesztő úr !
Fogadja szeretetteljes üdvözleteimet 

és legőszintébb tiszteletem kifejezését 
abból az örvendetes alkalomból, hogy a 
mi köreinkben is szívesen olvasott „Szom- 
bat’‘-ja jubileumi esztendőbe lépett. Ad­
ja a Mindenható, hogy tudásának mély­
séges forrása még sok esztendőn aiial 
buzogjon, hogy szellemének értékes kin­
cseit még néhány évtizeden keresztül 
szórhassa olvasóinak a „Szombat^ útján.

Engedje meg, igen t. Szerkesztő uram, 
hogy egyúttal egy „kusjá“-val, amely 
évek óta gyötri elmémet, járuljak ön elé. 
Miért mondják bor fölött a „p‘ri hagofen*' 
benedictiót? Hiszen a bor nem a „szőlöto 
gyümölcse", hanem a szőlő nedve. A sző­
lő tisztelendő meg a „p‘ri hagofen“ ál­
dásmondattal, a bornak elegendő volna 
cl „sehakkaul“.

Én nem tartom illő dolognak, hogy 
boros serleggel, pálinkás pohárkával ke­
zünkben, egyszóval: alkoholos ital­
lal „ ,
tent. Ez inkább plasphémia. 
kenyérrel, kaláccsal kezünkben 
kiddust kiáltanunk. A kenyér, 
cMdás, a bor, az alkohol, átok.

A ..Szombat” valamelyik múlt 
mában elmondani méltóztatott azt a tör­
ténetkét, hogy rabbi Akiba Eger ment 
egyszer egy kocsin, amelyet egy keresz­
tény kocsis vezetett. Midőn az első feszü­
lethez értek, észrevette a rabbi, hogy a 
kocsis keresztvetés nélkül haladt el a ke­
resztény ember szemeiben szent szimbó­
lum mellett. Erre a rabbi megparancsol­
ta a kocsisnak, hogy forduljon azonnal 
vissza. Nem akart olyan emberrel utazni, 
aki fnmigálja hitének meghagyásait.

csinálunk kiddust“, dicsőitjük Is-
Kizárólag 

kellene 
kalács

évi szá-

olvastam CliajimEzt a kis történetet
Bloch Priester dér Liebe (Wien, 1930.) c. 
szép könyvének 51. oldalán is. De itt 
„a hős^’ nem r. Akiba Eger, hanem rabbi 
Izrael Baal Sém. Bloch „variatió^’-ja tet­
szetősebb.

Bizonyára méltóztatott olvasni a mi 
zsidó sajtónkban, hogy a nagy Prága 
területén lévő összes zsidó hitközségek 
rövidesen egyesülni fognak és megala­
kul „nemsokára napjainkban'' a prágai 
nagyhitközség, amely újra a dicsőség ko­
szorúját fonja majd a nagy és fényes 
múlttal bíró prágai zsidóság homloka kö­
ré. Legelső teendője a prágai nagy hit­
községnek a rabbi képzőintézet életrelií- 
vása lészen, amely célra egy prágai zsi­
dó bankár máris letett 100.000 Kc-t az 
áldozatkészség oltárára.

Nincs, nem is lesz sajtóháború az 
.,unifikáció" miatt. A csehszlovák kor­
mány, parlament is támogatja, kívánja 
a prágai hitközségek mielőbbi egyesülé­
sét.

A prágai zsidóság tudja, hogy „egye­
sülésben rejlik az erő". Tudja, hogy kü­
lönösen napjainkban van szükségünk a 
zsidó szellem, erkölcsi és anyagi erők 
koncentrációjára.

Egy veszekedő, háborúskodó zsidóság­
nak nem lehet tekintélye a nemzsidó vi­
lág szemeiben.

Igen t. Szerkesztő uram, a buda-pesti 
zsidóság mikor fogja a prágai 
nak achdusz-eszméjét magáévá

Midőn esmételteii üdvözlöm 
ma alkalmából, maradtam

Iegőszintébb nagy rabecsü 1 ője 
Kosice, 1937. 1. 28.

Dr. ENTEN MANÓ

zsidóság­
tenni?
jnbilen-

Dr. Ktílmtín Ödön böbúnyai főrabbi:
Nagytekinfetii Jubileumi fíizoitsng!
Mélyen lisztéit Főszerkesztő Uram!
Abból az alkalomból, hogy Főszerkesztő 

I r negyvenéves újságírói tevékeJujségének ha­
tarához ért^ valamint a Szombat tízesztendős 
jubileumához, őszinte jókívánságokkal, üd- 

vőzléssel közeledek Önhöz, .1 Mindenható 
áldja meg: gondtalansággal. Azzal, mit öii 
legjobban szeret: egy-egy jó) könyvnek gond­
talan élvezésével, tanulmányozásával. Legyen 
l)ö forrása a szellemes anekdotáknak, me­
lyeket mindig szívesen halÓgat

Dr. Kálmán Ödön
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szoMBar
Dr., SernfeJ<f Imre ügyvéá-

Amikor tíz éooel ezelötl .3 
,,Szombat'^ útjára elindult, a jele- 
kezeli sajtó megnyiloánulásaira 
jeljigyelök táboréiban felhangzóit a 
megjegyzés: „nagyon szép, nagyon 
érdekes, — de nem lehet tartós, 
mert nem bírhatja a versenyt a 
konkurrenciávaV.

Az eltelt 10 esztendő megcáfol­
ta az aggodalmaskodók kételyeit, 
eloszlatta a szkeptikusok bizalmat- 
Icinságát és azokat igazolta, akik az 
első perctől kezdve minden ellenve­
téssel szemben i.s hittek és bíztak 
cl „Szombat'' jövőjében. Hittek és 
bíztak azért, mert egyrészt előle­
gezték e bizalmat az új lap értékes, 
mondanivalókban mindenkor gciz- 
dag szerkesztője méirkéins egyénisé­
gének, de hittek és bíztak azért is, 
mert nemeseik a köntös, de egyben 
a tartalom és gondolatok újszerűsé­
ge, a megnyilatkozott írói készség, 
a felekezeti sajtóban azelőtt isme­
retlen lendületesség és elevenség a 
riportage lüktető erejével hatott és 
új színt, új stílust, új életet hozott 
a felekezeti journalistikába. A ma-

gyár zsidóság körében nem lehet 
senki, akinek elismerésével é.s meg­
becsülésével ne találkoznék az az 
izzó hazaszeretet, amelyet a „Szom­
bat" szerencsésen egyesít a zsidó 
önérzet, kultúra és tradíciók ápo­
lásával és gondozásával. A „Szom­
bat" olvasóinak nagy tábora jól­
eső érzéssel ádlapítja meg, hogy a 
lap ezen megnyilatkozásai egybe­
forrtak az olvasók gondolataival, 
érzéseivel, kultúrális szükségleteivel.

A „Szombat" kiállotta a tűz- 
próbát. l\ehéz harcot vívott, míg 
végül is mai pozíciójához elérkezeíí 
és mindenki, aki jó magyarnak ér­
zi magát s akinek magyarsága tel­
jesen összeforrt azzal a tudattaP, 
hogy emellett lelki szükséglete, de 
egyben kötelessége is vallása tör­
vényeinek betartása és a hagyomá­
nyok cípolása, — szívből kívánja, 
haladjon a ..Szombat" tovább eddi­
gi utján és legyen a jövőben is oly 
fanatikusa ezen eszméknek, mint 
ciininönek eddig bizonyult.

Dr. Bernfeld Imre

Dr. Csermely Gyula Író
Kedves Szerkesztő Uram!

yl „Szombaf^ tízéves jubileumára — 
legmelegebb szerenesekiváiiataim mellett — 
röviden csak ennyit jegyzek meg:

Ujságcsináló és újságolvasó tapaszl(d(ftom 
szerint egy hírlap vagy folyóirat csedx akkor 
életképes, ha közszükségletet elégít ki. A 
Szombat tíz éve mut(ftja. hogy a Szond>ai: 
közszükséglet - újságnak, folyóiratnak e^ 
az igazi erkölcsi bizonyitványa — éppen 
azért remélem, hogy még sokszor tíz évet 
fog élni nagyrabecsült lapja.

Kondor senessersö

Most jut eszembe: a ncgyueiiéues em­
berre (I Pirké Ábotb azt mondja: ben árbóim 
lobinoh, hogy (t tiszta belátás irányítja min­
denben. /I Szombat már megszületésétől fog­
va esupa ,,binoh'' volt, csak az igazság sze- 
retete és a belátáson alapúié) tiszta ítélete 
beszélt minden sorábé)!: azért is tudott Hz 
éves lenni és lesz Isten segítségével még 
többszörösen tízéves is.

Dzt kívánja is őszinte tisztelője:

Dr. Csermchj Gijiila

Jubileum. Klőttem feléled a múlt em­
léke és visszaforgatom a filmet : 1900
évet írtunk.

Nagyváradra utaztam, hogy 
i(‘k öntől egy nagyt(‘rjí'delmíi helyisé­
get. Előadtam, hogy én vagyok 
magyar kabaré - a reréz-köriíti Bon- 
boniiiére — megalapítója és Váradon is

kibóií'I-

az els(')

létesítenék ('gy nívós kabarét, ha ()n nem 
helyezk(‘(lik rideg üzleti alapra 
bérrel r(‘ndelkezésenir(‘ bocsájtja 
passage-ban 
ly iséget, ön 
ezt felelí(' :
Nagyváradot egy nívós szórakozóhellyel. 
Bízom abban, hogy ön fővárosi stilus-

és olcsí) 
a Sa s 

a már általam kiszcnncdt h('- 
egv percig gondolkodott. '' 
..Aíeg akarom ajándékozni
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bán fogja vezetni. A helyiséget rendel- 
kezésére bocsájtoni, a bért ön állapítja 
nieg!“ — Erre én megállapítottam, ön 
egy percig gondolkodott, én egy percig 
.-m. Egy pillanat alatt megállapítottam: 
potomárban. Es amikor a vállalat nagy 
('-kölcsi és anyagi sikerrel megindult hó­
dító útján, amikor egész Várad felcső- 
diilt az emeletre, a diadalmas kabaréba, 
hogy élvezze az előadásokat, a pesti mű­
vészek sorozatos vendégszerepléseit, — 
melynek ellenében megajándékozott en­
gem cca. hatezer korona havi jövede- 
lemmel, — akkor elkezdtem ismét „meg­
állapítani"".

Megállapítottam, hogy én egy szamár 
vagyok, mert ha nem lennék az, akkor 
jobba 11 kihasználtam volna a Kiirlan- 
dert. Megállapítottam, hogy balek va­
gyok. mert ha egy vasat se fizetnék, ak­
kor hat helyett hatcizerháromszáz lenne 
a havi jövedelmem. Ez a szigorú önkri­
tika és önvád, súlyos lelki összeomlás­
ba döntött. Ereztem szellemi fogyatékos­
ságomat, éreztem a balek és könnyelmű 
m»voltomat és éreztem, hogy én önma­
gámmal szemben még jog fosztó is va- 
gvok. mert ha én tudok havonta., hatez-
GKD0000000CXZXD(=XD00O00000OC0000000000GXD000000CKSXEXS>0000000CXi>000

régi gavallért, hogy 
fiz(‘tett házbérösszeg(‘.ket 

nékem; vissza. Olyan rövid idíög 
amíg észbe kaptam, olyan cse- 

az összeg, amit fizettí'in, hogy azi, 
jcítszi könnyedséggel, visszafizí^t-

ret keresni, akkor jogom van a 6300-lioz 
is. Ls beszüntettem a liázbért. Es Knr- 
landcr lunn reklamálta. Megértett engíun. 
Megértette, hogy az embernek nemcsak 
másokkal, liaiu'm önmagával szemben is 
vannak kött'lességei. Megértette.

Azt hiszem, hogy ez a „történelmi” 
:.'iiy 111vgvilág’ít nemcsak engem, hanem 
a jubilálé) dr. Kenéz-Kurlander Edét is. 
aki á művészek és íré)k megértője és 
hajdani mecénása volt. Amikor tehát ju­
bileuma alkalmából hálás szívvel adé)- 
zoni ezzel az elismeréssel ugyanakkor, 
arra kérem Ont, a 
ti hajdanában 
íéritsí' 
tartott, 
kélyke 
igazán. 
h(‘ti.

hs hogy a mérleg lezárásakor én is 
nagylelkű legyek é'< egykoii mentorsá- 
gát viszonozzam, a kamatos kamatokat 
(‘h'ngedem. Ez szép tőlmn.

Drágci Ku rliindí'rmn, sz(‘i(‘tett(‘1 iid- 
\()zli és sok minden jót kíván önnek:

Kondor Ernő
zeneszerző.

Fd2>i<íx> Béla :

/eZ s mily esti­
sem volt ember­
körül a mi kis 
végén szörnyen

sírjára nyugodtan

Egy régi, szép világnak utolsó mohikánja 
hanyatlott vele a sírba. Hosszú volt, mint a 
jegenye és az utolsó években megtört, mint a 
korszak, melynek reprezentánsa volt. Pat- 
rónus, mecénás, műgyűjtő, jókedvű adakozó) 
— kopott szavak, melyeket ő tartatommal 
telített meg. Írókat támogatott, festőket fe­
dezett fel, embereket emelt 
dódatos, hatalmának teljében 
taposó. Jóiratom tekintetem 
világunkban .s szegény, élete 
megtépázott embernek 
odatehetem a pálmát.

Elvitték a kincseit, vége volt a mecénás- 
.súgnak, elszódit belőle az életkedv is, már 
nem járt, csak imbolygóit, mint a hazajáró) 
lélek. Hangja alig volt, beszéde kevés, mintha 
megtagadta volna ezt az uj, rossz világot, 
amelyben itt kellett maradnia. Hallgatta az 
életet, néha felcsillant a szeme egy hango 
sabb szóra, — hátha a korszak visszatér, — 
vóirakozóan függesztette szemét a beszélőre 
.s aztán ismét lehanyatlott, — nem, nem jő 
az vissza soha többé, hiába vársz, hiába 
sírsz.

Kern hordott szege.s csizmát, nem volt 
szoritókesztyüje, mikor rendelkezésére állott 

a pénz hatalma és az állás hatalma, ^ein 
rettegett satrapa akart lenni, csak tisztelt 
ember. 4 gazdasági élet viharaiban elbukott, 
az életben felül maradt. Ha a kor^ amelyben 
élünk, az exaltádók és a condoítieri kapitá­
nyok korszaka i.s .s a kulturei nagy eredmé­
nyei ugyanúgy reszketnek a falakon, mint a 
római korszak a népvándorlást közvetlenül 
megelőző időiben, a kor, amely szép volt és 
nemes, egyszer mégis visszatér, lesznek is­
mét emberek, akik Kohner Adolfként a szép­
nek lesznek hódolói. így mondjuk mi, akik 
még hiszünk az emberiség jövendőjében, a 
szép, a jvmes. a jó végső diadalában.

.1 üzép, a nemes, a jó végső diadala. 
Kohner Adolfnak volt egy kincse, amely 
mentőt jobban meglátogatták a sorscsapá­
sok, az élet mentőt keservesebben próbára 
tette, annál nemesebben, aniuíl tündöklőbben 

Példa sújtott férfiak asszonyai­
nak: a felesége.

I I
HALÁLOZÁS. Freiind Bernét kö­

zépiskolai tanár, nyug. polg. fiú- és/ lány­
iskolái igazgató a közelmúlt napokban 
Velka-Bytca-n elhunyt. A kiváló pedagó­
gust osztatlan részvét kísérte utolsó út­
jára. Az elhunytat özvegyén kívül gyer­
mekei: Szántó Jenő és neje, dr. 
Szántó Valér és Szeles Henrikné 
férjével, továbbá unokái gyászolják.
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SZOMBAT

CueUcíds^ziiku>s twat
A legközelebbi eucharisztikus kon- 

gresszust Budapesten fogják megtartani 
és napilapjaink jelentése szerint impo­
záns propaganda lesz Magyarország mel­
lett. A szükséges előkészületeket meg is 
kezdték. Ezek közé számítandó a katho­
likus részről megindult törekvés, hogy a 
keresztény felekezetek közötti béke a 
legteljesebb 
kin tettel arra, hogy 
van 
111 US 
két 
kiis 
az élet metafizikai 
ről. Ezt íi frontkiterjesztést 
legel jesebb mértékben 
nemcsak érdeklődéssel kísérjük.

győzel- 
a könyör-

kívánjuk, 
a vallásos

felekezetek közötti béke 
mértékben helyreálljon, te- 

érdekről 
bolseviz- 
eszméin- 
dogmati-

nagy közös 
szó a mai időben, amikor a 
egész kultúránkat, erkölcsi 
elnyeléssel fenyegeti, nem
különbségről, hanem a vallás, a hit, 

értelme megmentésé­
in i zsidók a 

helyeseljük és 
hanem

szeretettel nézzük. Hisz az most már két­
ségtelen, hogy a szovjet-oroszországi erő­
szak kivétel nélkül minden vallást 

megfojtja,
megtenni, 
a, náeista 
vallásnak.

ae-
struál, minden vallás életét 
vagy legalább is igyekszik ezt 
Viszont azt is láthatjuk, hogy 
pogányság éppoly ellensége a
Kezdték a zsidóknak lielótákká való sü- 
lyesztésével, lealázásával és most folytat­
ják a katolikus papokon, szerzeteseken, 
a katholikus iskolán. Hiába nem tetszik 
ez a barna-árnyalatú és pro-hitleri ma­
gyarországi katholikus sajtónknak, hiába 
van dilemmában, nem tudja; propagál­
ja-e a hitlerizmust az ő katholikus ellen­
sége dacára a zsidóelleiiessége kedvéért, 
az alternatíva mégis csak ez: vagy hit- 
leriznius, vagy katholicizmus. És melyik 
zsidó nem olvasná megrendüléssel azt a 
könyörgő imát, amelyről a hazai katholi­
kus sajtó is kénytelen megemlékezni, 
s amelyben a német katholikusok könyö­
rögnek Istenhez, hogy mentse meg ifjú­
ságukat, amelytől a német parancsura­
lom elvonja a katholikus iskolát? Mi, 
akiknek évezredes küzdelem, szenvedés 
közepette az iskola, ti tanulás volt fegy­
verünk és erősségünk, a legteljesebb mó­
don meg tudjuk érteni azt a fájdalmat,

{■^

de egyszersmind azt az igazság 
mébe vetett hitet, amely ebből 
gésből kihangzik.

Mindezeknél fogva szívből 
hogy a tervbevett kongresszus
emberek egységes frontját találja itt Ma­
gyarországon. Az eucharisztia, azaz az 
oltári szentség titkának imádata messze 
esik a református világszemlélettől, még 
messzebb esik a zsidóság gondolatvilágá­
tól, de mind a három felekezetnek van 
egy közös érdeke; maga a vallás, a ve­
szélyeztetett fides, az üldözött religio. 
Épp ezért szei'etnénk, hogy a zsidóság 
rokonszenve ne csak szóban nyilatkozzék. 
Ha például szóba fog kerülni, hogy az 
ideözönlő sokaságot méltányosan el kell 
helyezni, meg vagyunk győződve róla, 
hogy ebben a tekintetben áldozatkész­
séggel és szeretettel a zsidóság elől fog 
járni. Ez nálunk 4000 éves hagyomány. 
Ábrahám ősapánk is a vendégszeretetet 
gyakorolta a kimondott pogányokkal 
szemben is. Annál inkább kell követnünk 
nekünk, késői utódjainak ezt az erényt, 
olyanokkal szemben, akik velünk együtt 
küzdenek azért az Istenért, akit legelő­
ször cl pátriárehánk hirdetett akkori po- 
gányságban. És későbbi talmudi tanítás 
arra ösztönöz; jót kell tenni zsidókkal is, 
nemzsidókkal is a társadalmi béke ked- 
véért*\ mert azt mondja az Írás; „A Tan 
útjai a kellemesség útjai és minden'ös­
vény e a béke." ‘
300O00000O0OO0Ö00O0OQ0OO000O

Hiinkó tanár úr időprognózisát 
dicsérik a lapok. Nem volna rossz 
dolog, hogyha felekezeti életünk 
vezetői összeköttetésbe lépnének 
vele és őszinte véleményt kérné­
nek tőle arra vonatkozólag, hogy 
milyen idők következnek nálunk 
a zsidóságra.
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Olvadom
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Csak nem azért ír a német napi- 
hogy közvetlenül doknmentáljti a 
körök előtt az ő „gutgesiiint”-sé- 
kérdés egy kicsit kényes. Nem öl­
ei cikkeket, amelyekről szó van, 
hisszük, hogy németnyelvű napi- 

a külvilág zsi-
olybá tűnjék fÖl a 

mintha nálunk valamelyes Nan- 
zsidóság 

az az
hitlerizmus kitörési' után 
a hitlerizmus egészen jo-

A „Korunk Szava” c. katholikus lap 
megtámadja Rohan herceget, amiért hit­
lerista eszméket terjeszt írásaiban, ame­
lyeket a Pester Llovd kiad. Fölveti a 
kérdést, hogy a herceg miért nem a bar­
na magyar lapokba helyezi el mondani­
valóit? 
lapba, 
német 
gét. A 
V ástuk 
de azt 
lapunknak vigyázni kell 
dósága felé, nehogy 
dolog, 
mann-izmus juthatna szóhoz a 
részéről. Naumann volt ugyanis 
ember, aki a 
hirdette, hogy 
gos bizonyos idegen származású vagy ki- 
mondott zsidó ideológiájii zsidókkal 
szemben. Addig hirdette ezt a bizarságot, 
amíg a nácik megunták és koncentrációs 
táborba helyezték el.

snaiimnnnMimuiMvnnnpnnminn
Professzor Dr. Ernsl Krieík. a 

frankfurti egyetem tudós rektora 
az ..AngrifF‘-ba cikket írt. amely­
ben keservesen panaszolja, hogy a 
német főiskolák útban vannak a 
megsemmisiilés 
K/. utóbbi 
főiskolások 
csökkent a 
nak olvan 
amelvekre 

kelt asz tréfája felé, 
négy év^ alatt a német 
száma 130.000-ről le­

tel éré. 65.()(X)-re és van- 
egyetemi tanszékek, 

már évek óta nem ta­
lálnak tanárt, mert ... izé ... hogy 
is mondruk csak .... utóbbi négv 
é\ alatt Xémetországban nem a ta­
nár úr tudását és ;

• • i •

■ í*

haliéin a — családfáját vizsgálgal- 
ják. Sajnos az ci bizonyos gyanús 
nagymama, sokkal (óbb professzor 
múltjában olt van. mintsem bitlék 
volna llitlerék. íg\ tehát nagvou 
megfogyatkozott az egyetemi ka­
tedraképes tanárok száma. De 
Krieck rektor úr szavai szerint ^l 
főiskolai élet és diáksác' minősége 
is silányabb lett. Azt hisszük. — 
szerényen — ennek is azok az át- 
kos nagymamák az okai. A tudós 
Frankfurti reitor inagnificu.s nem 
áll meg a panaszkodásnál, hanem 
gyógymódot is ajánl az egyetemek 
sorvadásos betegsége ellen. A 
gvógyinód meglepő: Krieck pro­
fesszor úr azt javasplja ugyanis, 
hogy a 23 német egyetem közül ha­
ladéktalanul szüntessenek meg he­
tet. Akkor biztosan javul a hely­
zet. — mondja Krieck doktor, .\e- 
künk azonban \ an egy jobb ötle­
tünk: zárják be valamennyi egye­
temüket. akkor biztosan nem lesz 
semmi baj sem a tanár urak, sem 
pedig az egyetemi polgárok — 
nagymamái\ al. . .

Ottfosognn'iiimownHiwnniniiinKimwitntw
Tsiiiei-ik iigy-(‘ azt <i légi ;iiH‘kdótiil <i 

kíilcsönkéi t. l í'ix'dt fazék l ól. mikor a bí- 
lí) (‘lőtt kij(‘l(‘iiti a \á(lh)tt. hogy ('bVzör 
is. ö nem kapott kölcsön a panaszostól 
s(‘mmifél(‘ faz(‘kat, nitísodszor jiedig, a 

\olt, mikor kapta. — 
az arab \ ez('tó)k nyi- 
a j(‘rnzsálenibc kikiil- 

tí'iiek.
(döszíir.

iiein kapott kölcsön 
f az(‘kat.

fazék már l•('p(‘(lt 
Pontosan így f(‘St 
latkozata, anndyet 
(lőtt angol \ izsgáUShiztos (‘lőtt 
Azt mondják ugyanis, hogy (‘ioszor. a 
inandátiiin ikjh létezik, másodszor p(‘dig 

■ ’y nem vitték helyesen keresztül a inandá- 
rátermettségét,ti tnm rendelkezéseit...
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szoMBflar

................... .

.,Ne méltóztassék össz(‘té\(‘szt(‘ni az 
ósi magvar néph'lk(‘t az (isi mat<kaí)(‘iisi 
lél(‘kk('l és az (isi magyar alkotmányt 
Cion bölcs(‘in('k j(‘g\za'iköny \ év(‘l.“ lízz(‘l 
a pa;t(dikns slág(‘rr(‘l í(‘j(‘zi Ix' az l\sti 
Ejság sz(‘rkeszt(ij(‘ (‘gy ik ('ikk(‘t, abban a 
tudatban, hogy most bizonyára olyasmit 
mondott, amii'fil az általa bálványozott 
Ném(‘t()rszágba n azt mondanák: ..Noch 
ni(‘ dage\vesen“. Nt'in ism(‘r(‘ni a szí'i- 
k(‘szL(i urat, d(‘ az igazság (‘r(l(‘k(‘ben ki 
k('ll jelenteiK'in, hogy ily('n 
sz('hasonlítás valóban ..noch 
W(‘sen“. Az ósi makkalx nsi 
téiKít tannsága 
got, ()nfelál(l()Z() 
(‘rények('t és lovagiasságot (‘gy(

Alak ka b i,

liyhiid ösz- 
iii(‘ (lagé­

léi (‘k a tör- 
szerint mély vallásossá-

hazaí iasságot. katonai 
‘sít maga- 

l>an. jiida, Makkabi. j()natliaiL Eb'ázár. 
jóciiannan, Simeon j(‘ll(‘mét íg> rajzolja 
a történelem. Ezt akarja szí'inbeállítani 
az (').si magyar néplél(íkk(‘l ? llát Magx ai - 
országnak nincsen sziikségíí ilyen mak- 
kabensi (‘lényekre? Ös.<z(‘lms()idítja, ilb'- 
t(')l('g szembeállítja a magyar alkotmányt 
Cion bölcseiiK'k jegyzííköny\é\(‘1. Micso­
da tudatlanság?! dalán a Cion b()lcs(‘i- 
nek jegyzőköny \ e n(‘\ íi ocsmány hami­
sítással a zsidóság azonosítja magát, 
hogy (‘lleníét(‘t leh('ssen konstruálni köz- 
t(í és 
csoda 
a lkot mám ra!
JII risát
(‘gy ik jiornogra íikns

a magyar 
sértés ez

alkotináiiv kozott? Smi 
magva 
('orpiis 

Si ii rim'r

i\7. (‘gyI)('V(‘tés a 
Mi Iliim Verhóczy 

összz'lmsoiihtaiitik <i 
száimí vak

Oii^asom
iiiiiiiiinnniinnMiniiinniiiniiii

A salzburgi érsek rendeletét bocsátott 
ki valamennyi fennhatósága alá tartozó 
plébániának és megtiltotta, hogy az 
anyakönyvek meg jegyzési rovatába tör­
vényellenesen az árja, vagy nem-árja 
származásra vonatkozó megjegyzéseket 
tegyenek az anyakönyvet vezető plébáno­
sok. Az érsek hivatalvizsgálat közben 
ugyanis azt tapasztalta, hogy egyes anya­
könyvvezetők, minden szabály és szokás 
ellenére, az újszülöttek anyakönyvezése­
kor megjegyzéseket írtak az anyakönyv-

be az árjaszárinazást illetően. Milyen 
csodálatos azei t ez a náci-propaganda ! 
Még a plébániahivdtalokba is be tud fér­
kőzni, pedig hiszen a katholikus papság 
nagyon jól tudhatná, hogy a mai Néniet- 
erszágban a katholikus egyház és papság 
jiem túlzottan nagy megbecsülésben ré­
szesül.

Á A fájná melletti Frankfurtban 
iióbany nappal ezelőtt nyílt meg az 
nj zsidó aggok-liáza, amelyben 23 
kereset képié len öreg zsidót he­
lyeztek el. ( sodcilatosak ezek a né­
met zsidók A legnagyobb bajban 
is képesek ilyen nemes, emberba­
ráti tel jesítinényre ! ...

otvasoifi
lliniinniiwinawniwniiwniwiiiiw^^

A budapesti tudományos egyetem bank et­
jén ott látni lefényképezve az egyetemi pro 
fesszorok között rz liereegpriinást, (daltfelder 
püspököt, fejükön természetesen ül a kis 
sipka, természetesebben, mint sok neológ 
rabbinál, pedig azokat fiatal koruktól kezdve 
nevelték rá.

Olpoiota
wjinTiiliflifliwiMiiwawBiiwia—

Mary angol anyakirálynő gyásza óta 
néhány nappal ezelőtt jelent meg először 
nyilvános helyen. Queen Maryt lelkes 
ovációban részesítették ebből az alka­
lomból. A királynő Elisabeth Bergner 
Shakespeare filmjét nézte meg, előadás 
után magához kérette a művésznőt és me­
legen gratulált neki. Vájjon mit érezhe­
tett ebben a pillanatban a Németország­
ból kitiltott zsidó művésznő ? ...

Jíéem tí/voíom
jtiiiimiiiiiiiiiminnnwniwiimBiwiniiinuoHHiiiHmaifw

Az óbudai zsidó iskolába adventista, ille­
tőleg szombattartó szülők gyermekei járnak, 
mert más iskolában nem kaphatnának fel­
mentést a szombati iskolalátogatás alól. Azon­
ban jó lesz vigyázni, hogy ezek a gyermekek 
ne nagyon kedveljék meg a zsidóságot és ne­
hogy zsidókká legyenek, mert akkor nem fog­
ják már magukra kötelezőnek tartani a szom­
bati munkaszünetet. Ez tény. Az orosz „szo^ 
botnyiki” szekta, mely a szombatot ünnepelte. 
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tayjaiiiak egy része meyunta a cári Oroszor^- 
száy hatósági közegeinek az üldözését és ki- 
aándorolt Palesztinába, ott zsidókká lettek 
és most a hiniicákon viyan végzik a földmű­
lesi teendőket szombat szent napján.

WnniwiwwwMMniwMMOliPHami

Egészen különös csalási ügyből kifo­
lyóan Ítéltek el egy Herrmann Richard 
nevű 45 éves braunschweigi embert egy 
évi börtönre. Herrmann már húsz év óta 
szabályszerűen snorolásból élt. Mint min­
den snorrer, ő is sorra járta a zsidó csa­
ládokat és remekül élt az összekoldult 
pénzből. Egy szép napon azonban kide­
rült, hogy Herrmann fajtiszta árja, fele­
sége azonban zsidó volt, attól tanult né­
hány jiddisek mondatot és remekül pros­
perált az egészen különös ipar. Herrmann 
Riehardot becsukták, pedig vitézségi érem 
dukálna neki azért a vakmerőségért, 
hogy fajtiszta árja létére zsidónak adta 
ki magát — Németországban...

A legitimizmussal és a kormányzói jog­
kör kiterjesztésével kapcsolatban több lapban 
{(‘leniek meg fejtegetések, amelyek állandóan, 
mint forrásműre hivatkoznak a pesti izr. 
hitközség elhunyt nagy főtitkárának, dr. 
Gábor Gyulának kitűnő könyvére (A magyar 
kormányzói méltóság.) límlékszem: amikor 
a Szombat említést tett erről a kitűnő könyv­
ről. a lörténettudós milyen erélyesen tiltako­
zott ez ellen, az ő nagy szerénységében és 
Íme: elhunyta után is kiderült az ő munkás­
ságának értékessége a magyar szellemi élet­
ben. Hisz azt nem is kell említeni, hogy eb­
ben az összefüggésben szó sem esik arról, 
hí gy a kitűnő mű szerzője — zsidó.

Néhány nappal ezelőtt, február 6-án 
nyílt meg Berlinben a „(irüne Woche" 
keretében a kutyakiállítás. Nemcsak a 
kutyabarátok, hanem az egész világ mél­
tán csodálkozhatik a kiállítási szabályok 
egy valóban „teuton“ pontján, mely sze­
rint a kutyakiállításról kizárják a nem­
árja eredetűek kutyáit. A tilalom szó- 
szerint így hangzik: „Es dürfen nurlhin- 
de von Ausstellern arischer Abkunft ab- 
genommen werden.“ Azt tudtuk, hogy a 
kutyák jóban-rosszban hűséges társai az 
embernek, de hogy ez a tétel ilyen frap-

paiis
bán, 
bán 
van, 
zsidó-sorsuk...

bebizonyítást kapjon Xéinetország- 
(ízt nem hittük volna. Németország- 
ngyanis a zsidóknak kntya-sorsuk 
a kutyáknak |)edig — kiFejez('tten

Pompás és gyászos temetések
,,A Chevra és a költő” címen a Szombat 

elmélkedett Somlyó Zoltán költőnk temeté­
sével kapcsolatban arról, hogy tulajdonkép­
pen véletlen, vagy szerencse dolga, lu.gy mi­
lyen temetésben részesül valaki. Egy bará- 

ezzel kapcsolatban ráirányilja fi|gyel- 
iiieinet arra a kis törlénelkére, 
Schocken-Verlag legutóbb kiadott 
setzeslehre) füzeiében olvasható.

— Egy nagy embert temetlek,
előkelői és ugyanakkor vitték ulols(') 

akinek koporsója után 
rablócsapa l 

az emberek 
rajtuk erőt, 

a kiválé) em- 

i m
amely a
(l)ie Ge-

kisérték a
város 
útjára a vámszedőt, 
igen kevés ember haladt. Egy 
megtámadta a kísérő menetel, 
szétszaladtak, páni félelem vett 
majd visszaszállingózlak és bár
bér koporsója mellett oll állott a taiiilvá- 
nya, a nagy tolongásban elcserélték a ko­
porsókat és a vámosi lemet lék (“1 a nagy 
emberhez méltó kegyelettel.

(Ez az elbeszélés igen régi, mert kapcso­
latban van Simon ben Setach szanhedrinel- 
1 lökkel, aki polgári időszámításunk előtt 100 
évvel élt.) A talmudi elbeszélés nem ismer 
véletleneket, hanem következőképpen foly­
tatja: A nagy ember tanítványát rendkívül 
bosszantotta a dolog, éjjel-nappal töprengett 
rajta és így érthető, hogy álmában megje­
lent neki a mestere, ö azután megmagyaráz­
ta a dolgot ilyeténképen: Az én temetésem 
büntetés volt, mert egyszer hallottam, hogy 
derék embereket gyaláztak és jiem tiltakoz­
tam ellene, a vámosnak szép temetése pedig 
jutalom volt azért, mert egyszer a város fe­
jedelme tiszteletére lakomát 
meghívott nagy ur nem jelent 
szétosztotta a lakomát szegény 
zött.

Ezekután látjuk tehát, hogy 
nem szép temetés nem is függ a Szenlegylel- 
töl, hanem a Szenttől, a Mindenhatótól, aki­
nek a neve áldassék, impozáns temetéseknél 
is, szegényes temetéseknél is, mert ő tudja, 
mi jobb nekünk, mit érdemiünk.

rendezett, a 
meg, amire 
emtberek kis­

a szép, vagy
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SZOMBAT

Nem szabad hallgatni!
Dr. Kadosa Marcell ba rá romnak 

a bzombat múlt szamában iioit ve­
zércikké élénk leltünési kelteit 
nemcsak a művészi írásmódjával, 
hanem tartalmánál fogva is. A 
Zsidó Szemle közli a fejtegetés egy 
reszel es azt állapítja meg, hogy 
ugyanezen a goiidolatvonaioii 
llerzl livadar előhírnöke: Einsker 
dr., odesszai orvos, a 80-as évek­
ben eljutott ahhoz a konzekven­
ciához, hogy a zsidóságnak szük­
ségé van territoriális központra, 
aiiol leelheti a maga életét normá- 
iísan, mentesítve a külvilág egy­
mást kizáró gy ülölet-liullamai tol. 
Az összehasonlítás azonban azt 
mutatja, hogy mégis van különt)- 
seg orosz zsidó és magyar zsidó kö­
zött. Az 
akármit 
tehát — 
dé) azt 
akármit

orosz zsidó azt mondja : 
teszünk, nem jó nektek, 
megyünk el. Magyar zsí- 
mondja: bajok vannak, 

teszünk, nem tetszik nek­
tek, mert most ti sem vagytok nor­
málisok, várjuk a kijózanodást, 
mindenesetre itt maradunk.

l_)e ezzel nem akarjuk azt mon­
dani, hogy Kadosa Marcellnak iga­
za 
kei r 
az

van, amikor azt hangoztatja, 
minden szóért, nem érdemes 
antiszemitizmussal hadakozni, 

lízt cl mai viszonyok mellett nem 
fogadhatjuk el. Helyes lett volna, 
ha 25 évvel ezelőtt hirdették volna 
ezt Magyarországon, hisz akkor ál­
lapította meg Hajdú Miklós, hogy 
az akkori felekezeti sajtó tenyész­
ti saját telepén az antiszemita bak­
tériumokat, mert állandóan köte­
kedik az antiszemitizmussal, mond­
va csinált gravameneket felfúj és 
pöffeszkedó módon gyiilölelet éb­
reszt, ahol hitvédőnek lép föl. — 
Most azonban olyan súlyos inzul­
tusok érik a zsidókat, hogy nem 
szabad tétlenül megmaradni. Már 

csak azért sem, amint ezt néhai 
í eldmann Mózes pesti rabbi mon­
dotta, amikor szemrehányták neki: 
minek moralizál, úgysem hallgat­
nak reá. A bölcs férfiú azt felelte 
erre : — A múltkor valamilyen 
ügyben jött hozzám egy hívem, el­
mondotta, hogy az ő apja nagyon 
vallásos volt, ő azonban már el­
hagyta a vallásos életmódot és 
emiatt sokszor lelkiismereti furda- 
lásai vannak. Erre én azt kérdez­
tem: mi van a gyerekeivel? Amire 
azt a meglepő feleletet kaptam: a 
gyermekeimet úgy nevelem, hogy 
nekik már lelkiismereti furdaíá- 
saik se lehessenek. — Nos. hát én 
ezért szónokiok. mert azt akarom, 
hogy azoknak, akik vétkeznek val­
lási hagyományaink ellen, legye­
nek lelkiismereti furdalásaik.

Ezt a szempontot szegezzük dr. 
Kadosa Marcell fejtegetéseinek. 
Igenis: szólni kell, ellentmoudaui. 
fel világosítani, és visszautasítani, 
mert az ellenünk támadóknak lel­
kiismeretét akarjuk nyugtalaníta­
ni. Igaz, hogy esetleg kiderülne, 
hogv nem lehet ott lelki ismeret­
fű rdalásról szó, ahol nincs sem lé­
lek. sem lelki ismeret, hanem lel- 
ketlenség, és felelőtlenség. De ak­
kor is szükséges a felvihigosítás — 
befelé. Hiszen erre nézve nagyon 
tanulságos, amit Menase ben Iz­
rael irataiban olvasunk. Egyszer 
megkérdezte tőle bizalmasan egyik 
zsidó híve, hogy mondja meg neki 
őszintén, van-e valami alapja a 
vérvád rágalmának, hiszen anv- 
nyian mondják, talán igaz is. Á 
mai időben, amikor olyan nagv ci 

önmagunka t 
Ne m szabad 

a rágalma-

iiidatianság. befele, 
kell felvilá g'osítani. 
tehát szótlanul tűrni 
kát, ele felelni kell méltóan, komo­
lyan, igazságunk tudatában.
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Btírö Kohner >íclo2f 
íemeíGse

A társadalmi, a művészeti és közgaz­
dasági élet, valamint az izraelita hitfele- 
kezet vezető tényezőinek impozáns rész­
vételével ment végbe báró Kohner Adolf 
temetése keddmi délben a Kerepesi üti 
izr. temetőben. A Képzőmüvészeti Társu­
lat elküldötte Mnnkácsy-leplét a nag\ 
inübarát koporsójára, amelyet a koszorúk 
sokasága borított. A ravatal körül az 
izraelita fiuárvaház növendékig sorakoz­
tak fel és a gyászoló család tagjain kí­
vül cl gyászszertartás termébim foglal­
tak helyet a gazdasági, müvészidi és fe- 
l(‘kezeti testületek vezetőségid. Testüle­
tileg jelent meg a pt'sti izr. hitközség 
(dőljárósága: Stern Samu elnök, Cilück- 
stahl Samu dr. és Vészi József felsőházi 
tagok, dr. l'ábián Béla országgyűlési 
képviselő, dr. Rosenák Miksa, dr. Wil- 
helm Károly, dr. Zahler 
Eppler Sándor főtitkár, 
Hugó főjegyző, a j)esti 
részéről Bánó Dezső és 
elöljárók, az Országos Iroda 
Bakonyi László főtitkár, a 
náriiim és az Imit részéről 
Adolf elnök, az Orthodox Központi Iro­
da részéről dr. Reiner Imre jogtanácsos, 
továbbá cl budai és pestkörnyéki hitköz­
ségek, valamint a felekezeti intézmények 
kiküldöttei. A közgazdasági 
és társadalmi élet köréből 
ott volt dr. Balkányi K 
Eászló, Blantz Jenő. Choi 
ni'v Károly, Fenyő Miksi 
ránt, báró Kornféld Mórii 
Simon, báró Madarassy-Beck (Aula é 
Marcel, dr. Párkány Frigyes, 
István, Petrovits Elek, 
Sebestyén Károly. Stein 
báró Ullmann György.
Lllmann István, Vágó József, báró Weiss 
Alfonz és Jenő, stb. Lineczky Bernát fő­
kántor megkapó gyászzsolozsmájával 
kezdődött a gyászszertartás, majd dr. 
Hevesi Simon vezető-főrabbi mondott 
mélyen megragadó imát báró Kohner 
Adolfért, aki minden áldozatosságával

Emil elöljárók, 
és dr.
Chevra
Steiner

Csergő
Kadisa 

Marcell 
részéről dr. 
Rabbiszemi- 
Wertheimer

^i, mii vésze ti 
a többi között 
Imán. Bt'ötin 
n Fíutmc. Er- 

llegediis l.ó- 
érdi Kransz

Perény i 
Rappoch Jenő. 

Emil, Szécsy PáL 
baranvavári dr.

iie- 
i r<')(l<t - 

inegholdogiilt 
a pap iin;';- 
beszéd nem 

énekkar

A 
kívánságához képest 

kívül sem mi félti más 
a templomi 

közben helyezték örök 
Kohner .\dolfot családi

ízolgalta hazáját és hitét, miiidt'nkoi’ 
nies baiátja volt ti tndománvnak. 
ioinnak, iníivészetiK'k.
utolsó 
jáii kívül sem mi fél (i 
hangzott el és 
g y á s z z s o 1 o z s má j a 
nx'iigalomra báró

i r boltjában. .
<x>oooo<>ooooooooooooo<x><xxx>oo 

GOLDBERGER SALAMON JUBILEI
MA. Goldberger Salamon, a zsidó gim­
názium igazgatója, most töltötte be tanári 
működésének H. évét és bár jubileuma 
alkalmával határozott kívánságára min­
den ünnepi keretet mellőztek, mégis az 
elismerés, tisztelet, hála és ragaszkodás 
számtalan jelével halmozták el mind­
azok, akikkel pedargógiai munkássága 
folyamán kapcsolatba jutott. A Pesti Iz­
raelita ííiközség, a Zsidó Gimnázium Ba­
rátainak Egyesülete, a gimnázium volt 
növendékei és a Vívó és Atlétikai Club 
ösztöndíjalapítványokat létesítettek Gold- 
Iv'i'ger Salamon igazgató nevére és az 
ösztöndíjak rendeltetésének megállapítá­
sát rábi>:ták, Goldberger igazgató ágy 
döntött, hogy a zsidó gimnázium felsőbb 
OSztá 1 yaiban évenként versenyvizsgáinto- 
kát tartsanak, amelyeknek tárgya a 
Szentírás és a zsidó történet beható is­
merete. Az ösztöndíjakat, melyek előre­
láthatólag évi 250. P kamatot jelente­
nek, e verseny vizsgálatok győzteseineK 
ítéli oda az igazgató.

TIVOLI FILMSiZINHÁZ
TELEFON 123 - 049 VI. NAGYMEZÖ-U, 8

Február 11-től
SHIRLEY TEMPLE, fliice Faye, Glória Stuort, 
Jack Halev, Michoel Wholen főszereplésével 

Szegény kis gazdag lány
Zenés vígjáték

STBN és'.PRN főszereplésével
Biztos úr, kérem

Vígjáték
- MAGYAR*és FOX^VILAGHIRADÓ

A folytatólagos előadások Vezdcte köznép: fél 4 
óráfól, vasár- és ünnepnap fél 2 órától tolytatólag 
Az első előadás mérsékelt helyárakkal

Jegyelővétel egy órával az előadás megkezdése előtt, 
vasár- és ünnepnap pénztárnyitás d. e. 11 órakor
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...Imigyen mondják „ők: a zsidók 
anyagiasok, az aranyborjú az ő eszmény­
képük. A zsidók képtelenek magasabb 
ideálokért lelkesedni, a magasztosai mél­
tányolni, az egész emberiséget kerül­
ni...

Imigyen mondják a hazugok, az uszi- 
tók, a rágalmazók. így beszélnek az anti­
szemiták. De| a valóság az arcukba vágja 
valótlanságukat. íme egy példa — a mi­
nap történt:

Toscanini megérkezett Palesztinába és 
első hangversenyét dirigálja a Huber- 
mann által alapított szinfonikns zenekar­
nak. Vájjon csupán annyit jelentettek 
ezek a hangversenyek, mint bármely más 
világvárosi koncert?

Sokkal több volt. A zsidó Palesztina 
ifjú nagyvárosa ünnepelte Toscaninit, Hu- 
bermannt és a zenekar tagjait úgy, ahogy 
csak koronás királyokat szokás ünnepel­
ni. Az első koncerten 7200 hallgató volt. 
Melyik európai, vagy amerikai nagyvá­
ros közönsége gyűl össze ilyen számban 
^gy hangversenyen? Sporteseménynél — 
igen, de hangversenyen? ... De; Tel-Aviv- 
ban összegyűlt 720Ő ember, hogy meg­
hallgassa Toscaninit. A 150.000 lakosú vá­
rosból 7200-an! Hát tessék ezt ennek az 
„anyagias*' népnek utánacsinálni!

Ez a nép most próbál magának n j ha­
zát teremteni, vérrel é.s izzadsággal: fe­
jük fölölt az arabok golyói süvitenek és 
mialatt a britt királyi bizottság a lét vagy 
nem lét kérdésről tárgyal — szinfonikns 
zenekart szerveznek és soha nem hallott 
ovációval köszöntik Toscaninit.

Ez tehál az „anyagias" nép, amely 
„csak az aranyborjút táncolja körül", és 
amely . képtelen magasabb ideálokért lel­
kesedni. . . "

Szegény rágalmazók, az élet cáfol rá­
juk.

Sz(‘géuy hazugok, belekeverednek ön­
kezükkel font szövevényeikbe.

Szegény, — nem szegény! nyomorult, 
közönséges gyűlölködők: a tények, a va­
lóság arcotokba csapja a valótlanságo­
kat . . .

í ••

*

A harmadik birodalom könyvkereske­
dőinek rosszul megy! Vannak könyvek, 
amelyeket parancsszóra meg kell venni, 
ezeket megveszik, felteszik a könyves­
polcra — és kész. Olvasni, már nem ol­
vassák. Mivel vásárlási kényszer van bi­
zonyos könyvekre, bizony nem igen ma­

rád más könyvre pénz! No meg kedv 
sem! Hiszen gondolkozni — nem divat, 
Így hát érihető, hogy rosszul megy a 
könyvkereskedőknek. Nem csodálható te­
hát, hogy szegény könyvkereskedők rek­
lámmal itróbálják élesztgetni a haldok­
ló könyvvásárlási kedvet. A lipcsei könyv­
kereskedők például az otíani állatkert te­
veketreceire a múlt év folyamán plaká­
tokat ragasztottak a következő felírással: 
„Mi tevék vagyunk! Tevék is akarunk 
maradni! mi nem vásárolunk könyve­
ket!"

Idén aziiián a következő szövegű fal­
ragaszokat tették ki a könyvekereske- 
dők. — ezúttal nem a tevéskjetrcekre, 
hanem mindenhová:

„Mir lassen keine Bicher mir bleiben 
lieber Vicher! “

(A ..népies" versilde 
hangzik magyarul:

Könyv? Nem! Nem 
maradok barom!)

A könyvkereskedők 
gorombák lettek! Igazuk is

körülbelül így

akarom, inkább

tehát dühösek 
és gorombák lettek! Igazuk is van. De 
azoknak, akik ma Németországban ural­
mon vannak, jó lenne elgondolkozni a 
dől gon. Minek a könyv? Hiszen nekik 
az csak előnyös, ha az ember — barom 
marad. Szegény könyvkereskedők fe­
jén találták a szeget...

MEZŐFI VILMOS REFORMÁTUS 
TEMPLOMBAN BESZÉLT. Mezőfi Vilmos 
volt országgyűlési képviselő, mint a 
Bosnyák-téri templomkörzet elnöke. Vas 
Kálmán lakatosáru gyáros református 
egyházközségi főgondnokká történt meg­
választása után, az ünnepélyes beiktatá­
son a zsidó templomkörzet nevében be­
szédet tartott a Frangepán-ntcai refor­
mátus templomban. Mezőfi Vilmos mé- 
lyenszántó, hazafias beszéde nagy hatást 
gyakoroltak a beiktatási ünnepség elő­
kelő közönségére,

EPPLER SÁNDOR ELŐADÁSA. A 
hitközség főtitkára hétfőn, 15-én délután 
6 órakor, az Izraelita Országos Patronázs- 
egyesület, Wesselényi utca 44. sz. alatti 
előadóterméhen „A zsidó felekezet gon­
dozó munkája‘- címmel előadást tart. 
Eppler Sándor előadása iránt széles kö­
rökben nagy érdeklődés mutatkozik.
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A HITKÖZSÉGEK PALESZTINAMUN- 
KÁJA ÉS íNÉPKÖZSÉGI feladatai a 
címe dr. Fodor Lajos, ismert cionista író 
füzetjének, mely dr. Neumann Ferenc­
nek, a hatvani hitközség ifjúsági cso­
portja elnökének kiadásában jelent meg. 
A füzet sok érdekes adatot tartalmaz.

A felekezet széles köreiben élénk meg­
ütközést kelt a „Zsidó Élet“ című feleke­
zeit lapnak egy közleménye, mely sze­
rint dr. Kriszháber Adolf, a budai hitköz­
ség elnöke egy kelenföld-lágymányosi 
multheti választói gyűlésen oly kijelen­
tést tett, mintha „az a szerv, amelynek 
az egész magyar zsidóság érdekeit kel­
lene képviselnie pártatlanul, a budai vá­
lasztás elhalasztása alkalmából oly érve­
ket hozott volna fel a kormányhatóság 

meg a vaió-

a lapközle- 
Adolf budai

előtt, amelyek nem feleltek 
Ságnak^.

Azt hangoztatta továbbá 
mény szerint dr. Kriszháber
elnök e beszédében, hogy „most már a 
kormányhatóságok is tudják, hogy a ma­
gyar zsidóság egyik vezető szerve haiiiks 
adatokkal járult hozzá, hogy megsértes­
sék a zsidóság autonómiá ja“.

Dr. Kriszháber Adolf e kijelentései, 
ha ezek valóban megtörténtek és ha így 
történtek meg, oly súlyos támadást je­
lentenek a hazai zsidóság vezető szerve, 
az Országos Iroda ellen, amely a maga 
nemében példátlanul áll. Dr. Kriszháber 
Adolf budai elnöknek ezért az alaptalan 
vádaskodásáért, melyet megkockáztatni 
merészelt, felelnie kell és tudomásunk 
szerint illetékes helyről meg is történ­
nek a megfelelő lépések dr. Kriszháber 
Adolf felelősségrevonása ügyében.

GÁL JENŐ KECSKEMÉTEN. Dr. Gál 
Jenő, a kecskeméti hitközség és Chevra 
felkérésére február 18-án, Zájin Adar 
alkalmából nagy beszédben fog foglal­
kozni Kecskeméten a magyar zsidóság 
problémáival.

Dr. HAJDÚ MIKLÓS a Dombóvári 
Nőegylet 50 éves jubileumán „Béke a 
Szentföldön“ címmel nagysikerű előadást 
tartott.

HYMEN. Dr. S (* h m 1 c z (í r I z s á k 
rabbi és neje Lili leányának február 
14-én lesz az esküvője Friedrich Vil­
mos és neje fiával, Friedrich Mik­
lóssal, él fiiiárvaliáz Vilma királyné­
úti templomában.

VENETIANER-HÉT. Az újpesti „Dr. 
Venetianer Lajos Izr. Közművelődési 
Egyesület február 19-én kezdődő ünnepi 
hetet rendez Dr. Venetianer Lajos em­
lékére. Az önnepi hét leírására visszaté­
rünk.

KASZAB ALADÁR EMLÉKEZETE. A 
pesti izr. hitközség elöljárósága szomba­
ton, e hónap 13-án, a Hősök Emléktem­
plomában a délután órakor kezdődő 
istentisztelet keretében kegyeletien ál­
doz Kaszab Aladár, a nagy emberba­
rát s a pesti izr. hitközség volt elnöke 
emlékezetének, halálozásának 
lója alkalmából.

A BUDAPESTI
LET jani 30-iíki 
között folyt le a 
szes ,termeiben. Elragadó látvány volt 
a táncot megnyitó párok, különösen az 
első bálozók felvonulása, amit megelő­
zött a védnökök bevonuláséi a nagyte­
rembe. A rendező bizottság élén Nyéki 
Olly, Rosner Miki ós és Dr. Rigler Imre 
fáradoztak a bál sikeréért. Kitűnő lian- 
gulatban reggelig tartott éi bál, melynek 
anyagi (‘r(*dményét a nőegylet elismer­
ten iinííködő intézményei fenntarHására 
fordítják.

évfordu-

V. KÉR. IZR.
bálja fényes 
Fővárosi Vigadó ösz-

El ragéi

NÖEGY- 
k ereitek

R-
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Amsterdam város tanácsa a szegény­
sorsú zsidók részére népkonyhát állított 
fel, ahol rituális kosztot kaphatnak 
fillérekért.

exasiárngyúr, Kaxincxy-n. lO 
(Kákóexhai RöxeJeiíen)

ssíítírgy a jk és evö^ 
eszközök a legolcsóbb 
gyón órban

r»a«lU rnrkaratS kiadó t Dr. KENÉZ-KURLÁNDER EDE, Badapast, VL gr. Zicky Jaad a. 43. 
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